

teniendo en consideración, atentos seguros servidores y amigos

g. b. s. m. El Presidente accidental EUGENIO BURRIEL.

Según las demás firmas de los que componen la Junta del Ateneo Mercantil de Valencia.

Para los obreros

La Comisión provincial ha acordado la distribución de cien panes diarios a los obreros necesitados que se hallen sin trabajo, hasta que esté provisionalmente instalada la cocina económica, y en su defecto hasta que la Diputación lo considere oportuno.

Dicha distribución se verificará por medio de bonos que serán entregados a los señores Curas párrocos, que los interesados deberán presentar en la portería de la Casa de Misericordia de 12 a 1 de la tarde.

El acuerdo de la Diputación, mereciendo nuestro aplauso toda vez que por el mismo pueden aminorarse algunas de las necesidades que experimenta la clase pobre, y cuanto a la forma de llevarlo a cabo nos envidiamos de veras toda vez que se ajusta estrictamente a lo que nosotros tenemos proyectado.

Exposición de labores

Un gentío numeroso ha desfilaro durante los tres días que ha durado por los espaciosos salones del Real Colegio de la Pureza, en donde ha estado espuesta la artística completa y notable exposición de labores, desde la más fácil a la más difícil y trabajosa.

¡Cuánto trabajo! ¡Cuánta paciencia! ¡cuánto interés no suponen el presentar una exposición como esta! Mas los afanes de las que con tanto ahínco han cooperado a su realización se han visto con usura pagados. Que lo digan sino la multitud de gente que a todas horas ha acudido al establecimiento, lvida de admirar tan pulcras labores: que lo digan las felicitaciones que por doquier se oían, que lo digan las muchas personas que todo el día de ayer tuvieron que quedarse con las ganas de verla por haberse tenido que cerrar la entrada dado que sus salas incluso el patio rebosaban gente, que ansiosa esperaba turno para verla.

De los trabajos, con decir que todos eran primorosos y elegantísimos, está hecho su elogio. Sin embargo por su mérito hemos de hacer especial mención de una toalla para viático, que fué uno de los trabajos que más admiró el público, pues no sabía que admirar en ello, si el gusto artístico que suponía su dibujo, ó lo delicado de su ejecución.

A la Reverenda Madre y Hermanas a la vez que a todas las alumnas las felicitamos muy de veras pues sin los sabios consejos de las unas, y sin el aprovechamiento de los mismos por las otra, no se hubiera hecho la exposición.

AYUNTAMIENTO

Sesión de hoy

Presidida por el señor Alcalde y con asistencia de 14 concejales se ha celebrado la sesión señalada para hoy en segunda convocatoria.

Acta y cuentas

Han sido aprobadas el acta de la anterior y varias cuentas de las cuales son acreedores, D. Antonio Cubi y D. Juan Gil.

Asuntos varios

Se ha dado por enterado el Ayuntamiento de un oficio del Fomento de la pintura el cual da las gracias por la gratificación mensual de 25 pesetas que acordó el Ayuntamiento concederle.

Se han concedido varios permisos para obras particulares.

El concejal señor Mulet ha pedido al Alcalde mande reprimir los abusos que cometen los perros, como igualmente los que se cometen en una casa de mal vivir de la calle de Bosch.

El Alcalde ha prometido remediar el mal.

A la una menos cuarto ha terminado la sesión.

Noticias generales

Los pueblos

Sóller.—Por un vecino de Binliraix fué recogida una paloma que abandonó un gavilán después de habersele disparado dos tiros.

La citada paloma, llevaba en una piana un anillo de metal níquelado que contenía la siguiente inscripción:

S. 404—1895 y además algunas letras inteligibles.

—El día 4 del corriente falleció en Clermont (Francia) nuestra paisana D.ª Antonia Bisbal y Salom hermana del comerciante de esta plaza don Amador Bisbal, á quien damos el pésame.

—Un devoto vecino en el espello de San Antonio de Padua un decimo de 4 8 pesetas, premiado con 3011 m.

—Las diligencias ejecutaron por Administración en los días comprendidos entre el 6 y 12 del actual, importando una cantidad de ptas. 135'46.

—Procedentes de las Antillas, estos días han venido nuestros paisanos D. Juan Rullán, D. Damián Frontera y señores, D. Antonio Canals y D. Miguel Vicens. Sean bien llegados.

—Las últimas naranjas que ha embarcado en nuestro puerto el vapor Leña de Oro, se pagaron á 12'50 pesetas la darga, pero es tal la tendencia al alza, que no vacilamos en asegurar serán las últimas que á este precio se vendon este año.

(Noticias de el Sóller.)

PALMA

Por causa del retraso que experimentó en su salida de Palma para Barcelona el vapor Cataluña hoy no tocará al puerto de Sóller.

Ayer tarde una fuerte racha de viento hizo zozobrar una chálana tripulada por dos hombres que pescaban en el Molinar de Levante. Gracias al auxilio que lo prestó un bote que se hallaba también pescando por aquellas inmediaciones no ocurrió un accidente desagradable pues uno de los citados tripulantes no sabía nadar.

Esta mañana en el Coll d'en Rebas, una niña ha entrado en un armario de su casa y creyéndose que se trataba de vino ha bebido agua fénica.

Inmediatamente se ha dado aviso á las autoridades, trasladándose al lugar de la ocurrencia el médico señor Monteros, quien ha declarado grave el estado de la niña.

A las siete de la mañana de ayer llegó á Barcelona el vapor Cataluña, salido el sábado de nuestro puerto.

También llegó felizmente á Mahón el vapor Ciudad de Mahón.

Se está preparando numerosa carga para el vapor trasatlántico que ha de llegar á nuestro puerto el día 31.

El vapor Lulio, que debía salir ayer para Valencia, suspendió su salida por causa del mal tiempo.

Esta mañana por efecto de haber amainado el temporal, ha emprendido la marcha, y por este motivo no podrá llegar mañana á nuestro puerto.

Hemos recibido el primer número de La Bordadera mallorquina, quincenario que ha comenzado á publicarse en esta ciudad, y que contiene cuatro páginas de grabados para bordar. Le deseamos prosperidades.

El día de hoy ha sido propio del mes en que nos encontramos pues á intervalos ha lucido el sol, ha soplado el viento, han caído los chubasquillos de rúbrica y se ha encapotado y despejado el cielo con todos los antojos del variable Marzo.

Dice un colega que hoy ó mañana llegará á esta capital la escuadra inglesa del Mediterráneo, compuesta de catorce buques.

En el Consulado británico, á donde hemos acudido para informarnos, no se tiene

noticia de que deba llegar la referida escuadra.

Por causa del tiempo despacible que reina, la fuerza franca de servicio de este Regional núm. 1 ha suspendido el paseo militar que tenía anunciado para hoy á Can Pastilla.

Boletín religioso

Santos de mañana.—San Eustasio, abad. Nació en Borgoria al fin del siglo VI. Tuvo gran cuidado de su educación, y correspondió el fruto al cultivo. Hizo Eustasio grandes progresos en las letras humanas y en la importante ciencia de la salvación, y viendo los peligros del siglo, resolvió buscar en el desierto lo que no hallaba en el tumulto del mundo.

Retirado en los desiertos del monte Vosga, fundó el famoso monasterio de Luxeuil, del cual fué Abad y en el que murió santamente el año 625.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Francisco: á las seis exposición, á las diez misa mayor. Al anochecer, rosario, meditación Te Deum y reserva.

Cultos.—En Montesión, á las siete y media al tiempo de una misa, el ejercicio dedicado á San Alonso Rodríguez. —En San Francisco al anochecer, la devoción de San Antonio de Padua.

En la Audiencia

Esta mañana se ha visto en esta Audiencia Provincial en juicio oral por Jurados la causa instruida contra Pedro José y Miguel Gomila Pons, acusados del delito de cuatro sustracciones en otras tantas casas de campo del término de Binisalem. El tribunal ha condenado á Miguel Gomila Pons á la pena de 11 meses y 21 días de arresto mayor absolviendo al otro procesado Pedro José Gomila Pons.

—Mañana á las once y media se verá en juicio oral y público, ante esta Audiencia provincial, la causa instruida en el Juzgado de esta ciudad contra Jaime Homar Mercant y Jaime Homar Pericás, acusados de dos delitos de hurto de polluelos de los predios Can Veta y Can Sanet de Esporlas.

El abogado fiscal Sr. Renard otendrá la acusación y el letrado D. Martin post defenderá á los procesados.

Datos estadísticos

Table with columns: Existencia anterior, Entrados, Curados, Fallecidos, Quedan. Includes data for various diseases like tuberculosis, cholera, etc.

Movimiento de enfermos en el Hospital Provincial el día 27 de Marzo de 1898.

Table with columns: Borrascas y desventajas, Sucesos. Includes data for police reports and other incidents.

Per la policía ha sido devuelta á su madre una manchacha que fué encontrada en una casa ed mal vivir.

Almacenes MONTANER - SINDICATO. Se han recibido los surtidos de géneros negros para Cuaremasa. Expléndidas colecciones en MANTONES—BLONDA y CHAUTILLY. Precios baratísimos.

La Farmacia FRAU. se ha trasladado, Plaza del Teatro y Unión—108. Aprovecha esta ocasión para ofrecérla de nuevo al público. —ABIERTA TODA LA NOCHE—

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción)

De elecciones

Madrid 28 (9 15 m.)

El periódico El Imparcial ocupándose hoy de los sucesos electorales ocurridos en Bilbao, dice que consentirlos es empujar hacia la revolución á las clases obreras, porque de esta manera se las priva la representación legal.

Unos y otros

Madrid 28 (9-15 m.)

Washington.—Confírmase que algunos secretarios de los Departamentos ministeriales oponense á la intervención que los Estados Unidos puedan tomar en los asuntos de Cuba.

Mackinley y Day parece son los únicos partidarios decididos que tienen esta idea.

El diputado Bontelle dice que los Estados Unidos no pueden luchar con los remolcadores yankees y que para meterse en estas empresas se necesitan muchos torpederos.

Fantasmás yankees

Madrid 28 (9-20 m.)

New-York.—El periódico Herald anuncia la salida de Montevideo del torpedero español Temerario.

Dicho periódico muéstrase alarmado porque supone que este buque saldrá al encuentro de los buques yankee Tregon y Marietta que se dirijen al Callac, á los cuales procurará atacar y echar á pique el torpedero español.

Reserva.—Habló Morgan y dijo mu.

Madrid 28 (9-20 m.)

Washington.—Ayer los secretarios de las Dependencias celebraron consejo en la Presidencia, que presidió Mackinley.

Ignóranse los acuerdos adoptados porque respecto á los mismos se guarda mucha reserva.

El senador Mr. Morgan ha declarado que España es responsable de la voladura del Maine y que en su consecuencia no puede consentirse por más tiempo la dominación de los españoles en Cuba.

Mausers que no llegan

Madrid 28 (9 20 m.)

New York.—Las autoridades mejicanas comunican que se ha decomisado en Tampico una gran cantidad de fusiles Mausers que intentaban alijarse para distribuirlos entre los filibusteros cubanos.

En la misma comunicación se dice que se ha confirmado la noticia de haber salido de Tampico varias expediciones norteamericanas con destino á Cuba.

A que si

Madrid 28 (9-30 m.)

New york.—Afirmase con alguna insistencia que la escuadra

yankee no consentirá que la escuadrilla de los torpederos españoles lleguen á la Habana.

Solo permitirá que se quede en Puerto Rico.

Dúdase de la exactitud que puedan tener estos propósitos, creyéndose que por estos mismos rumores se demuestra el temor que á los mismos yankees causa la presencia de esta escuadrilla en la isla de Cuba.

Lo que dice «El Liberal»

Madrid 28 (9-35 n.)

El Liberal de hoy publica un artículo en el cual se ocupa de la supuesta mediación de una potencia europea en el conflicto de España y los Estados Unidos.

Dicho periódico dice que cree muy difícil la tal mediación por que tal vez daría lugar á que se agravaran las cuestiones del estrecho Oriente.

A España, continua el Liberal, para arrostrarlo todo bástale tener á su lado la razón y el derecho.

FABRA

BOLSIN

Barcelona 28 (10' m.)

Table with columns: Interior, Exterior, Cubas 1886, Cubas 1890. Includes exchange rates for various currencies.

La Comadrona D.ª Dolores Garriga

nos participa haber trasladado su despacho á la calle de Pelaires, 86, principal, en donde prestará sus servicios al público, tanto para casos reservados para los cuales cuenta con habitaciones de prcsios económicos, como para acudir adonde fuera llamada.

CONSULTA Á TODAS HORAS

Caja de Ahorros-Monte de Piedad de las Baleares ASOCIACION DE BENEFICENCIA

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 4 de Abril próximo y siguientes necesarios desde cuatro á ocho de la noche y en la Sala de ventas de esta Asociación (Sol-19) se celebrará pública subasta para enagenar las garantías de los préstamos vencidos en Abril de 1897.

Hasta el día 2 del próximo Abril podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.

Palma 26 Marzo de 1898.—El vocal de turno, Ignacio Vidal Benassar.

CAN GIL 15-VALLORI-15. El dueño de esta casa desde hoy en adelante ofrece á sus numerosos parroquianos y al público en general el tan renombrado Café Hacienda á 2 ptas. los 400 gs. Id. Pueblo á 1'85 id. id. Tostados diariamente. Dando aviso, al gusto del consumidor.

Tienda de LAS MONJAS CUARESMA. Completa colección géneros negros para vestidos. Espléndido surtido en VELOS y CHALES NOVEDAD Federico Alabern—Monjas, 25

(58)

—Es inútil—respondió Mr. de Morlux. —¿Lo crees así? —Sin duda. El doctor cree en la locura. —El, pero cuando le lleven á Magdalena, que tienen en su compañía. A este nombre de Magdalena, el pálido rostro del vizconde de Morlux se purpuró. —¡Vos la amais!—exclamó Vasilika con una salvaje alegría. —¡Oh!—añadió ella,—yo os serviré ciegamente. Estoy loca de venganza y de furor.

CAPITULO VIII

¿Qué había sido de Yvan? Yvan continuaba en la casa de salud del doctor Lambert. En vano protestaba no estar loco, y que Magdalena no era un ente quimérico de su cerebro enfermo. El doctor á quien hacía llamar con frecuencia sonreía respondiendo á sus protestas y daba orden de que le administraran otro baño de chorro.

(63)

que cubría la mesa y le amarró sólidamente los pies y las manos. Hizo toda aquella operación con los pies desnudos y en camisa. El enfermero prefería perder su plaza á ser asesinado, pues sabía por experiencia que los locos no se chanclean. Yvan, concluida aquella operación, tomó de sobre una silla los vestidos del enfermero, y se los puso. Luego sacó de debajo de la almohada del joven un manajo de llaves. Con ellas podría salir fácilmente de la casa y entrar en el jardín. Sólo tenía un riesgo que correr, pero ese riesgo era grande. Era el de encontrar otro enfermero que no le reconociese como uno de sus compañeros. Pero sin vacilar renovó sus amenazas de muerte al joven petrificado de terror, tomó el manajo de llaves, abrió sin ruido la puerta del cuarto y salió. Yvan operaba con felicidad. El centinela que se encontraba en el jardín cerca de la puerta pequeña por donde vives el doctor Lambert introducir algunos días antes á su nuevo pensionario, era lo que se llama un recluta. Es decir, un paisano que apenas hacía

(62)

Era el enfermero, que había acabado por sucumbir al sueño. Entonces se levantó Yvan. Se levantó sin ruido sobre las puntas de los pies, se dirigió á la chimenea y tomó fósforos. Después encendió una vela. El enfermero no se despertó. Entonces Yvan lanzó una rápida mirada á su alrededor. En un ángulo del cuarto había una mesa con los restos de su cena. Sobre aquella mesa habían dejado un cuchillo. Era de punta redonda, es cierto, pero manejado por una mano vigorosa, habría penetrado en la garganta de un hombre. Yvan se apoderó del cuchillo. Después se dirigió á la cama en que dormía el joven enfermero, y poniéndole la mano sobre el hombro, le despertó. El joven abrió los ojos y vió con asombro á Yvan inclinado sobre él y armado de un cuchillo. —Si das un grito, si te mueves—le dijo rápidamente el ruso, ¡mueres! El enfermero tuvo miedo y calló. Entonces Yvan le amordazó con su pañuelo. Luego cortó en cuatro tiras el mantel

(59)

Sabido es el espanto que este bárbaro tratamiento impone en el espíritu de los que á él están sometidos. Los locos vuelven momentáneamente á la razón. Los que no están locos, dominados por el temor, prefieren dejar creer en una locura imaginaria. Yvan Potenieff estaba dotado de hercúlea fuerza. Se había defendido desde luego, había luchado, y echado por tierra á los enfermeros. Pero éstos eran socorridos por otros, y siempre acababa Yvan por quedar sujeto y revestido con la camisa de fuerza. Entonces, reducido á la impotencia, recibía el famoso chorro. Yvan había acabado por no hablar más de Magdalena. Poseído de una sombría desesperación, había concebido el proyecto de evadirse. ¿Pero cómo? ¿Por dónde? La casa de salud, circuida de un hermoso jardín y con la apariencia de una casa de recreo, no era en definitiva sino una horrible prisión. El jardín estaba rodeado de elevadas tapias, como Clichy, como Santa Pelagia, como Mazas.

León Cottori y ayer lo hicieron el dinamizador Em Z. Susitzer y el sueco Heraclides todos con representantes de compañías de salvamento y en vista de la situación en que se encuentra el buque naufrago, desistieron de sus propósitos, saliendo para sus destinos.

Par haberse declarado duro norte el Ville de Rome ha sufrido grandes desperfectos, habiéndose partido por la sección de máquinas y saliendo a flote parte de los objetos que componen su cargamento.

Se han instruido las diligencias sumarias del caso.

Se considera perdido el buque, pues ha desaparecido en su totalidad.

Fallecimiento

En la mañana del 23 y después de larga dolencia pasó a mejor vida el acaudalado comerciante D. Miguel Estola Calafat, padre de nuestros particulares amigos don José, Cristóbal y Miguel, el primero Diputado provincial por Menorca, y padre político de D. Bernardo Cabot, capitán del vapor Ciudad de Mahón y D. José Fábregas, oficial primero de Administración Militar.

La conducción del cadáver a su última morada se efectuó a las seis de la tarde del mismo día, seguido de numerosísimo y lucido cortejo, acudiendo todas clases de la sociedad a tributar al finado una prueba de las simpatías que con su honradez y laboriosidad había sabido conquistarse.

El Sr. Estola era en la actualidad vicepresidente y Presidente interino del Banco de Mahón, vocal de la Junta Directiva de la Sociedad general de Alumbrado y vol de la Junta de piscicultura y y pesca de este puerto.

Reciba la familia presente y ausente el más sentido pésame, por pérdida tan irreparable.

Otras noticias

En el vapor correo de mañana salen para sus hogares 77 individuos del Regional núm. 2, en uso de licencia trimestral.

Al cerrar ésta se desencadena fuerte vendaval del N. sintiéndose un frío intenso.—El Corresponsal

NUESTRA INFORMACION

El día político Los republicanos

A nuestros sueltos del sábado contesta La Unión Republicana extrañándose de la disidencia que supone lo dicho por algunos republicanos, que no están conformes con los procedimientos que sigue el Comité republicano en cuanto a las cuestiones locales.

Nuestro colega hace las siguientes afirmaciones: que la lucha que los republicanos quieren, no es en las urnas sino en otra parte; que no quieren apuntalar a la Monarquía mandándole comparsas a las Cortes, sino que quieren todo lo contrario, primero el vacío y luego lo que es de suponer; que el acuerdo del retraimiento fué por unanimidad; que el señor García que asistió a las reuniones del Casino y del Partido, opina en absoluto como el Comité; y que, en fin, todos los republicanos de Mallorca están conformes en derribar pronto lo existente y en no perder tiempo en elecciones.

Lo que después nos aconsejan los compañeros de La Unión Republicana ó sea que, cuando desemos hablar de los asuntos del partido republicano, acudamos a ellos para dar al público mejor información, nos recuerda las recomendaciones que hacen a los periodistas en todos los centros oficiales: que acudan allí para toda información.

Ellos, tanto como nosotros, saben que estaría muy lejos de cumplir con su deber el periodista que tal hiciera. Soñó el único modo de que nos convirtiéramos en órganos de las autoridades, sin que pudiéramos recurrir a la información propia ni a las fuentes privadas que casi siempre son las mejores. De todos modos, agradecemos las buenas disposiciones que nos muestran.

—¿Ve usted,—nos decía hoy uno de los republicanos a que nos referíamos el sábado—ve usted cómo en muchos puntos ellos también pertenecen [al antiguo régimen]? ¿Ve usted cómo no son tan revolucionarios como se creen? Es lo que dijo el Sr. Estades: «Mientras la República no sea una cosa distinta de lo actual y algo diferente del ensayo pasado, cualquier otro gobierno republicano fracasará». Pues bien; yo creo que mis amigos viven equivocados, y que si de algunos del Comité dependiera, el cambio de gobierno, no significaría en Palma más que un cambio de personal. Huelo también a caciquismo y más que todo a poca virilidad política, a pesar de esa «energía y prudencia» de que nos hablan desde el periódico. Estoy bien seguro, en una palabra, que si al partido republicano se le hubiese consultado con tiempo para prepararse, hubiese acudido con más ánimo y decisión a la lucha electoral que a la lucha de las armas. Afirmar lo contrario es no conocer a nuestros correligionarios mallorquines que ambicionan el bienestar de Mallorca más que la disquisición de ideas y principios. Aquello es lo concreto; esto lo abstracto. Aquello es posible y patriótico; esto no lo será mientras no resucite Don Manuel Ruiz Zorrilla y no cambien los tiempos.

—Repruebo también las frases de cuantos oradores incitaron a la pasividad a los republicanos el día en que estallara la guerra hispano-americana: una guerra nacional, a la que nos han provocado las baladronadas de una nación odiosa. Querier el hundimiento de la Monarquía en virtud de una derrota de España es anti-patriótico; y ante todo soy español. Creo sinceramente que la cuestión cubana es cosa muy distinta de la relacionada con los Estados Unidos; y que todo lo odioso que es la guerra cubana, es de simpática la de los yankees. Por mi parte le aseguro a usted que los republicanos sabríamos cumplir con el deber de españoles si el honor de la patria, no de la Monarquía, estuviese en peligro.

Muy gustosos accedemos al riesgo que nos hace nuestro colega La Unión Republicana:

«Lo dirigimos muy atento a nuestros colegas La Última Hora y El Balear quienes al ocuparse de la reseña del meeting del viernes han dejado de consignar la protesta hecha por D. Gerónimo Pou contra el proceso de Montjuich y los verdugos Marzo, Portas y demás autores de las violencias que allí se cometieron contra los pobres presos con motivo del atentado de Cambios Nuevos.

Agradeceríamos a dichos colegas si sirviesen hacer constar la antedicha protesta, por lo que les quedaremos agradecidos.»

Weyleristas y romeristas

El Balear, ocupándose de los centros que se trata de fundar en esta ciudad, escribe lo siguiente:

Los deberes que imponen las convicciones arraigadas, mandan que por encima de las diferencias y rencoros personales se unan Weyleristas y Romeristas, que no sean dos agrupaciones separadas, porque no lo quiere el Marqués de Tenerife, por que identificado éste por completo con la política de D. Francisco Romero Robledo, teniendo plena confianza en las cualidades que como hombre de Estado y político le adornan, debe y quiere el invitado general, permanecer al lado de ciertas luchas incompatibles con su carácter y aspiraciones, dedicando su atención toda a otras campañas de índole muy distinta y en las cuales confía el país llegar a tener un día de paz y prosperidad.

Por su parte, afirman importantes amigos del general Weyler, que el pensamiento genuino de éste es el que se constituya

QUINTO ANIVERSARIO del fallecimiento de D. Baltasar Cortés y Valleriola FALLECIÓ EL 29 DE MARZO DE 1898 R. I. P. Todas las misas que se celebrarán el martes 29 del corriente de seis a doce de su mañana en la capilla de San José de la parroquial iglesia de Santa Eulalia, serán en sufragio de su alma.

un centro de amistad, en el que no inter venga la política, y que desde este punto de vista jamás se unirán con los romeristas, que forman una agrupación esencialmente política.

Es esperado dentro de breves días don Leonardo Morgues, persona muy aproximada al ilustre general, quien con toda probabilidad podrá manifestar a sus amigos cuál es el último pensamiento de Weyler y cuál la conducta que los weyleristas han de seguir.

Centro Romerista

Ayer se inauguró en esta localidad el Círculo Romerista. Los amigos del Sr. Cuschieri se reunieron en su nuevo local al objeto de constituirse y nombrar la Junta que ha de dirigir en Palma la política romerista. El Sr. Cuschieri hizo uso de la palabra para dar cuenta a los reunidos de cuál era su programa, sintetizando en su discurso los conceptos sobre que ha de basarse la política romerista.

Lejóse una carta del general Weyler, en la cual nuestro ilustre paisano ofrecía su cordial amistad a los romeristas y acordó que figuraran en el salón, los retratos de los Sres. Cánovas del Castillo, Romero Robledo y Weyler, como también dirigir a estos dos últimos expresivos telegramas.

Nombróse la Junta Directiva que estará presidida por el Sr. Cuschieri y disolvióse la reunión después de darse lectura a una carta del Excmo. Sr. D. Juan Massanet y Ochando en la que celebra la apertura en esta ciudad de un centro que siga la obra del Sr. Cánovas.

Escrutinio

El resultado de las elecciones de ayer en esta ciudad y en los pueblos de la isla es el siguiente:

Table with 2 columns: Name and Votes. Excmo. Sr. D. Antonio Maura. 23.822. Sr. D. Pascual Ribot. 22.750. Sr. D. Miguel Satandreu. 21.803. Sr. Conde de San Simón. 18.988. Sr. D. Felipe Villalonga. 15.875.

Estos datos son los que recogemos de los centros oficiales, dejando de insertar la nota de los escrutinios de varios pueblos que nos han remitido nuestros corresponsales.

Con referencias a noticias de Menorca se nos dice se han confirmado las que adelantábamos esta mañana en nuestro suplemento, esto es: que el candidato señor Prieto y Caules ha resultado triunfante sobre el Sr. Hérdiger.

En el Gobierno civil, a las dos de la tarde, donde hemos recogido los anteriores datos, no han podido facilitarnos los referentes a la elección de Menorca.

Historia y fueros de Mallorca

En cumplimiento del acuerdo tomado por la Diputación provincial durante el último período de sesiones, se ha dado comienzo a la impresión del primer tomo de una colección de documentos inéditos referentes a la historia y a los fueros de Mallorca, bajo la dirección de nuestro amigo D. Benito Pons.

El primer tomo contiene los códices llamados: Lagostera y Çagarrigas; el primero guardado en la Audiencia, y el segundo en el Archivo Histórico. El códice Lagostera ha sido escrupulosamente compulsado por el director de esta Compilación, y la depuración del texto Çagarriga es obra del mismo señor en colaboración con el ilustrado Jefe del archivo histórico D. Pedro Antonio Sancho.

Los tomos de esa Colección serán regalados al público por la Diputación; generoso procedimiento que no siempre surte el efecto que los donantes se proponen; y que consiste, en este caso, en que las personas inteligentes ó amigas de tales documentos los obtengan con facilidad.

El regalo de esas obras, las más de las veces, favorece a quienes no interesa, pero cuya adquisición no implica más que el acto de pedirlo. En cambio, otras personas amantes de esas publicaciones, no se toman la libertad de solicitarlas y, al fin, pasan mucho tiempo sin poseerlas, ó no poseyéndolas nunca.

Mejor indudablemente es el sistema que pone en práctica la Academia Española y el Archivo de Barcelona, que señalan a las publicaciones de este género una cantidad ínfima que se añade al coste del trabajo para aumentar la perfección y pulcritud de la obra.

De todos modos creemos que merece entusiastas aplausos la resolución que el Ateneo Mercantil de Valencia adoptó en su sesión del día 21 de Marzo de 1898.

Gracias

Estimamos a nuestro colega La Almudaina las frases de afecto que nos ha dedicado al dar cuenta a sus lectores de los propósitos que abriga nuestra Administración en favor de los obreros, y que ya expresamos en nuestros pasados números.

Conferencias Cuaresmales

«En verdad, en verdad os digo, que antes que Abraham fuese, yo soy, palabras que dijo Jesús a los judíos; tomaron entonces éstos piedras para tirárselas, mas Jesús se escondió y salió del templo.»

Estas palabras del evangelio de S. Juan sirvieron de tema al discurso que pronunció ayer en la Catedral, el Rvdo. Padre Sola.

Mostró con razones convincentes que el sacerdote no es un hombre como los demás, por más que el vulgo se empeña en sostenerlo; el sacerdote y el fraile—dijo—son los cimientos de la casa de Dios, se les

debe por lo tanto, tener gran respeto y veneración; por el sacerdote obtenemos el bautismo y otros sacramentos de la Iglesia, en el lecho del dolor al exhalar nuestro último suspiro, tenemos a nuestra cabezera al sacerdote que nos alienta y nos da consuelo. A los ministros del Señor, a las órdenes religiosas, que son los encargados de predicar por todo el mundo la fé de Cristo, siendo imitadores de los discípulos, tengámoles, respeto y veneración; no recojamos piedras para tirárselas como los judíos a Jesús.

En las naciones protestantes y hasta en los países salvajes, son sus sacerdotes respetados y venerados, mientras en la España católica se va perdiendo cada día el respeto y veneración a sus ministros, que son los representantes del Señor.

Del sacerdocio y de las órdenes religiosas han salido personas ilustres por su gran saber y por sus grandes virtudes; llenas están las páginas de nuestra historia pasada de hechos gloriosos que lo atestiguan y hasta hoy día se registran hechos que acaban de confirmar el bien que reportan al país las órdenes religiosas. ¿Qué se adelantó con la supresión de éstas y la confiscación de sus bienes; qué bienes reportó al país? Exhaustas están las arcas del tesoro de la nación, las propiedades en manos del fisco, las contribuciones son cargas pesadas para el pueblo; pero este los sobrelleva con paciencia y resignación.

Respetemos y veneremos a los sacerdotes y órdenes religiosas, que son las destinadas por Dios para predicar su fé, procurar el bien estar, y derramar el bálsamo del alivio y consuelo que tanto necesitamos.

Las inundaciones en Valencia

Recordarán nuestros lectores que, para socorro de los perjudicados en las inundaciones de Valencia, la casa Herederos de Vicente Juan Ribas promovió una suscripción en esta capital, y que nos cupo la honra de reproducir en nuestras columnas la lista de donantes y donativos.

Los señores Ribas, al remitir a su destino los productos recaudados, han recibido del Ateneo Mercantil de Valencia la siguiente carta, que publicamos para satisfacción de todos aquellos que con su limosna contribuyeron a la obra benéfica iniciada en nuestras columnas, y como descargo de los depositarios, en poder de los cuales obra el recibo de la cantidad y objetos remitidos.

ATENELO MERCANTIL DE VALENCIA

21 de Marzo de 1898. Señores Herederos de Vicente Juan Ribas. Señor Director del periódico LA ÚLTIMA HORA. Palma de Mallorca.

Muy Señores nuestros y de la más distinguida consideración: La favorable acogida que Vds. se han dignado dispensar a la excitación que los dirigimos en los angustiosos momentos de la inundación de Noviembre último, nos llena de júbilo. Los señores Ribas y Capitanes beneficiarios de la suscripción, sin frases de elogio, nos han enviado a Vds. testimonio perdurable del profundo reconocimiento hacia esa humanitaria y hermosa capital de Baleares, hermana por tantos conceptos de esta región, y unidas ambas por tan estrechos lazos como los de la historia y los de la comunidad de sus intereses.

La deuda de gratitud que Valencia contrae con Palma de Mallorca en esta ocasión, por la valiosísima mediación de Vds., es de tan grata é inextinguible memoria, que si ya no lo estuvieran, estrecharíamos más y más los vínculos de amistad creados por la comprensión de sus sentimientos y la importancia de mutuas relaciones comerciales, de tanta influencia en el porvenir, y en la prosperidad de nuestra patria.

Ni aún de estas cualitadas frases han menester los que, como Vds. supieron interpretar al hermoso sentimiento de la generosidad, fomentando la caridad para los desvalidos por las inclemencias del tiempo; nadie mejor que Vds. serán felices intérpretes ahí de nuestro agradecimiento a todos cuantos se dignaron honrar las listas de donativos para la suscripción de este Ateneo, y el mismo afecto que a ellos une por su valioso auxilio, en medio del infortunio que con su escroto aliviaron.

Les saludan afectuosamente y se complacen, re,

(60)

Y tenebrosa complicación del azar, sucedía que entre los pensionarios del doctor Lambert se hallaban dos detenidos, el uno por deudas, y el otro por un hecho de los más graves.

El estado de salud de estos dos hombres, de los que el primero era un joven moldavo, encerrado, desde luego en Clichy a petición de un sastre; y el segundo un hombre de distinguida sociedad, acusado de estafa, había motivado su entrada en casa del doctor Lambert.

Este último respondía pecuniariamente del moldavo, y había puesto a su lado dos enfermeros que no se separaban de él ni de día ni de noche.

Lo que no impedía al sastre feroz pagar dos de esos amables funcionarios que llaman guardas de comercio, para hacerla perpetua bajo las tapias de la casa de salud.

En cuanto al otro detenido, la administración, previsora, había colocado dos centinelas en el jardín, para impedir toda tentativa de evasión.

De todo eso procedía que mañana y noche la casa de salud estaba convertida en fortaleza, y que era del todo imposible salir subrepticamente, é inútil pensar en ello.

Sin embargo, es tan poderoso el amor á

(61)

la libertad en el corazón del hombre, que jamás ha renunciado un preso a la esperanza de evadirse.

Yvan pensó en hacerlo.

Con esa audacia que caracteriza a los hijos de los pueblos del Norte, concibió un plan y resolvió ejecutarlo a toda costa.

Este plan era de formidable sencillez.

Se trataba simplemente de atar y amordazar al enfermero que dormía en su cuarto; luego hacer sufrir igual suerte al centinela que se paseaba en el jardín, apoderarse de su capote, su kepín y su fusil, y dejarse relevar á las cuatro de la mañana por otro centinela.

Luego, salir libremente.

Y precisamente á la hora en que la condesa Vasilika salía furtivamente del hotel Artoff en dirección al del vizconde Morlux, se disponía Yvan á poner en práctica su proyecto de evasión.

El enfermero que se acostaba cerca de él era un joven de complexión bastante delicada.

Pero como Yvan había demostrado hacia él alguna amistad, no se pensó en cambiarle.

Hacia media noche, Yvan, que había fingido dormir desde las nueve, oyó un sonoro roncar á su inmediación.

(64)

seis meses que estaba bajo las banderas, buen hombre y muy sencillo, como un verdadero hijo de la leal Bretaña.

Estar de facción en un jardín, es una verdadera sinecura.

El soldado se había dormido apoyado en un árbol.

Yvan salió de casa sin haber tenido ningún mal encuentro.

El manejo de llaves le facilitó abrir todas las puertas.

La noche era fría y la luna clarísima.

Yvan se aproximó al centinela.

Dormía el sueño del justo.

Entonces cruzó una idea por su mente.

—¿Quién sabe—pensó—si alguna de estas llaves abrirá la puerta de la calle?

Y trató de abrir.

Pero el centinela despertó y pidió el quién vive.

Yvan se dirigió vivamente á él.

—Empleado de la casa—respondió.

El centinela había dado su quién vive con voz aún soñolienta y poco sonora.

No había despertado á nadie.

Yvan le dijo aún:

—Amigo mío, ¿gustáis loco? ¿No conocéis mi vestido?

—Dispensadme—dijo el centinela.

—Voy en busca de remedios—dijo el falso enfermero.

(57)

—Sí, ayer mañana.

—¿Y donde le habeis visto?

—En el salón de la condesa Artoff.

A estas últimas palabras, Mr. de Morlux, á quien en otro tiempo Tincledón le tenía al corriente de la historia de Rocambol y de Baecarat, dió un paso atrás y miró á la condesa con doble estupor.

—Señor—dijo Vasilika,—¿demonos prisa, Rocambol y Baecarat se han avenido.

—¿Estais segura?

—Y se han coligado contra nosotros.

El vizconde frunció el entrecejo.

Vasilika continuó:

—No sé qué objeto infame y tenebroso os pulsa—dijo ella,—pero no importa. Yo vengo á proponeros un verdadero tratado de alianza.

El miró.

—Si servís mi venganza—continuó él—yo serviré vuestros proyectos. Servicio por servicio.

—Señora...

—No hay un instante que perder—repuso la rusa.—De lo contrario, no estaría yo ahora aquí, y habría esperado á mañana.

—Os serviré—contestó el vizconde.

—Pues bien—repuso ella,—es necesario mañana mismo sacar á Yvan de la casa de salud del doctor Lambert.